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N.B. :— (i) Attempt All questions.

(ii) Figures to the write indicate full marks.

(iii) Use of simple non-programmable calculator is allowed.

(iv) Working notes are necessary, which carry marks.

(i)

(ii)

(iii)

(iv)

1. Shri Ganesh Ltd. gives you the following data : 10

Year SalesYear SalesYear SalesYear Sales (Rs.) ProfitProfitProfitProfit (Rs.)

2017 4,50,000 60,000

2018 4,80,000 72,000

You are required to calculate :

(i) P/V Ratio

(ii) B.E.P. Sales

(iii) Profit when sales are Rs. 5,00,000

(iv) Sales required to earn a profit of Rs. 45,000.
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2017 4,50,000 60,000

2018 4,80,000 72,000

(i)

(ii)

(iii)  5,00,000 

(iv) 45,000 

Or

From the following information of the Radha Ltd. calculate :

(i) P/V Ratio

(ii) Break-even Point Sales

(iii) Profit for the sales are Rs. 2,00,000

(iv) Required sales to make a net profit of Rs. 40,000.

Rs.

Fixed Cost 1,04,000

Variable Cost 1,20,000

Total Cost 2,24,000

Net Profit 16,000

Net Sales 2,40,000

(i)
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(ii)

(iii) 2,00,000 

(iv) 40,000 

1,04,000

1,20,000

2,24,000

16,000

2,40,000

2. The following are the Balance Sheets of Vikas Ltd. as on 31st December, 2016

and 2017. Prepare fund flow statement and statement showing changes in

working capital : 10

Balance SheetsBalance SheetsBalance SheetsBalance Sheets

Liabilities 2016 2017 Assets 2016 2017Liabilities 2016 2017 Assets 2016 2017Liabilities 2016 2017 Assets 2016 2017Liabilities 2016 2017 Assets 2016 2017

Share Capital 2,00,000 2,50,000 Land and

General Reserve 50,000 60,000   Building 2,00,000 1,90,000

Profit & Loss A/c 30,500 30,600 Plant 1,50,000 1,74,000

Bank Loan Debtors 80,000 64,200

  (Short-term) 70,000 — Stock 1,00,000 74,000

Creditors 1,50,000 1,35,200 Cash 500 600

Provision for Bank — 8,000

  Taxation 30,000 35,000

Total 5,30,500 5,10,800 Total 5,30,500 5,10,800
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Additional Information :

(i) Dividend of Rs. 20,000 was paid during 2017.

(ii) Depreciation was written off plant Rs. 14,000.

(iii) Income tax provision made during the year was Rs. 25,000.

(iv) A piece of land has been sold during the year at cost.

31 , 2016  2017 

2016 20172016 20172016 20172016 2017 2016 20172016 20172016 20172016 2017

2,00,000 2,50,000 2,00,000 1,90,000

50,000 60,000 1,50,000 1,74,000

30,500 30,600 80,000 64,200

1,00,000 74,000

70,000 — 500 600

1,50,000 1,35,200 — 8,000

30,000 35,000

5,30,500 5,10,800 5,30,500 5,10,800

(i) 20,000  2017 

(ii)  2017  14,000 

(iii)  25,000 

(iv)
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Or

The following are the Balance Sheets of Sujata Company for the last two

years :

Liabilities 2016 2017Liabilities 2016 2017Liabilities 2016 2017Liabilities 2016 2017

(Rs.) (Rs.)

Creditors 40,000 30,000

Bank loan (long-term) 18,000 28,000

Outstanding exps. 9,000 5,000

General Reserve 4,000 3,000

Provision for Taxation 8,000 10,000

Profit & Loss A/c 10,000 8,000

Accumulated Dep. on Buildings 3,000 4,000

Mortgage loan 20,000 30,000

Premium on shares 5,000 —

Share capital 2,00,000 1,00,000

Total 3,17,000 2,18,000

Assets 2016 2017Assets 2016 2017Assets 2016 2017Assets 2016 2017

(Rs.) (Rs.)

Buildings 20,000 15,000

Land 30,000 25,000

Plant 20,000 40,000

Stock 30,000 20,000

Debtors 40,000 30,000
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Cash 10,000 5,000

Bank 2,000 8,000

Goodwill 5,000 10,000

Discount on Shares 1,000 2,000

Bills Receivable 20,000 30,000

Petty cash 100 500

Investments 1,38,900 32,500

Total 3,17,000 2,18,000

You are required to prepare statement of changes in working capital of above

information.

2016 20172016 20172016 20172016 2017

40,000 30,000

18,000 28,000

9,000 5,000

4,000 3,000

8,000 10,000

10,000 8,000

3,000 4,000

20,000 30,000

5,000 —

2,00,000 1,00,000

3,17,000 2,18,000
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2016 20172016 20172016 20172016 2017

20,000 15,000

30,000 25,000

20,000 40,000

30,000 20,000

40,000 30,000

10,000 5,000

2,000 8,000

5,000 10,000

1,000 2,000

20,000 30,000

100 500

1,38,900 32,500

3,17,000 2,18,000

3. From the following particulars prepare a production budget of Shri Balaji

Company for the year ended 31st March, 2018 : 10

Product SalesProduct SalesProduct SalesProduct Sales (Units) Estimated StockEstimated StockEstimated StockEstimated Stock (Units)

(as per Sales Budgets) (1st April, 2017) (31st March, 2018)

L 3,00,000 28,000 30,000

M 2,00,000 10,000 29,000

N 1,40,000 16,000 16,000
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31 , 2018 

1 , 2017 31 , 2018

L 3,00,000 28,000 30,000

M 2,00,000 10,000 29,000

N 1,40,000 16,000 16,000

Or

The Tirupati Tiles Ltd. Manufactures two brands of tiles one sold under the

name of black and another under the name of white. The sales departments

of the company has three departments in different area of country.

The sales budgets for the year ending on 30th June, 2018 were :

Black Department-I 2,00,000 Qty.

Department-II 3,32,000 Qty.

Department-III 1,30,000 Qty. and

White Department-I 2,50,000 Qty.

Department-II 4,00,000 Qty.

Department-III 30,000 Qty.

Sales prices are Rs. 4 and Rs. 3 in all departments for Black and White

respectively.

It is estimated that by forced sales promotions the sale of White in

Department-I will increase by 1,00,000 qty. It is also expected that by increasing
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production and arranging extensive advertisement Department-III will be

enabled to increase the sale of White by 30,000 qty.

It is recognised that the estimated sales by Department-II represent an

unsatisfactory targets. It is agreed to increase both estimate by 10%.

Prepare a Sales Budget for the year ending on 30th June, 2018.

30 , 2018 

-I 2,00,000 

-II 3,32,000 

-III 1,30,000 

-I 2,50,000 

-II 4,00,000 

-III 30,000 

4  3 

-I 

 1,00,000 

-III 30,000 

-II 

10% 

30 , 2018 
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4. The following are the Balance Sheets of Bharat and Company as on 31st

December, 2016 and 2017 : 10

Liabilities 2016 2017Liabilities 2016 2017Liabilities 2016 2017Liabilities 2016 2017

(Rs.) (Rs.)

Creditors 90,000 1,25,000

Bills Payable 50,000 40,000

Bank Overdraft 1,60,000 1,00,000

Capital 1,50,000 1,75,000

4,50,000 4,40,000

Assets 2016 2017Assets 2016 2017Assets 2016 2017Assets 2016 2017

(Rs.) (Rs.)

Cash 20,000 25,000

Stock 50,000 45,000

Debtors 70,000 80,000

Land and Buildings 1,10,000 1,15,000

Machinery 2,00,000 1,40,000

4,50,000 4,40,000

Additional Information :

(i) Net profit before Tax and Depreciation Rs. 60,000 for the year 2017.

(ii) During the year a machine costing Rs. 25,000 (accumulated depreciation

Rs. 10,000) was sold for Rs. 13,000.

(iii) The provision for depreciation against machinery as on 31-12-2016 was

Rs. 50,000 and 31-12-2017 Rs. 85,000.

You are required to prepare cash flow statement according to AS-3.
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31 , 2016  2017 

2016 20172016 20172016 20172016 2017

90,000 1,25,000

50,000 40,000

1,60,000 1,00,000

1,50,000 1,75,000

4,50,000 4,40,000

2016 20172016 20172016 20172016 2017

20,000 25,000

50,000 45,000

70,000 80,000

1,10,000 1,15,000

2,00,000 1,40,000

4,50,000 4,40,000

(i) 2017  (Tax) 60,000 

(ii) 2017 25,000 

10,000 13,000 

(iii) 31 , 2016  50,000 31 ,

2017 85,000 

AS-3 
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Or

Write short notes on (any two) :

(i) Functions of Management Accounting

(ii) Scope of Management Accounting

(iii) Role of Management Accounting in decision-making

(iv) Sources of Fund.

(i)

(ii)

(iii)

(iv)


